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次  第 

令和５年第１１回本庄市教育委員会定例会 議事日程 

                   令和５年１１月１０日（金） 

                     午後２時３０分開議 委員室 

 

１．開 会 

２．前回会議録の承認 

３．会議議事録署名人の指名 

４．議 事 

（１）令和５年度教育委員会の事務の管理及び執行に関する点検評価報告

書（令和４年度対象）について（議案第６２号） 

（２）本庄市教育予算補正（１２月）について（議案第６３号） 

５．報告 

６．教育長の報告 

７．その他 



 

８．閉 会 

配付資料 

・「令和５年第１１回本庄市教育委員会定例会議案」 

・「令和５年第１１回本庄市教育委員会定例会議案関係資料」 

・「令和５年度教育委員会の事務の管理及び執行に関する点検評価報告書（令

和４年度対象）」 

・「報告 本庄市青少年問題協議会委員の委嘱について」 

・「本庄市青少年問題協議会条例（抜粋）」 

・「教育長の報告」 

・「令和５年度 学力学習状況調査結果の概要について（全国学力学習状況調

査・埼玉県学力学習状況調査）」 

・「生涯学習課 第２次本庄市生涯学習推進指針（案）の策定及びパブリック

コメントの実施について」 

主 管 課  教育総務課 

会 議 の 経 過  

教 育 長 ただいまから、令和５年第１１回本庄市教育委員会定例会を開会いたしま

す。 

本日は、落合委員より欠席届が提出されておりますので、ご了承ください。 

それでは、議事日程に従いまして進めて参ります。 

まず、前回会議録の承認をお願いします。 

事 務 局  前回開催されました臨時会の会議録につきましては、あらかじめ委員の皆

様に配付させていただき、ご確認いただいております。特に異議等は、ござ

いませんでしたので、承認されております。 

教 育 長 続きまして、本日の会議録の署名人を指名させていただきます。 

本日は、高橋委員にお願いいたします。 

次に、議事日程４の「議事」へ入ります。 

本日の付議事件は、お手元に配付しましたとおり、議案２件でございます。 

その内、議案第６３号については、令和５年本庄市議会第４回定例会に提

出する案件であるため、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１４条

第７項ただし書の規定により非公開としたいと思います。 

これに、ご異議ございませんか。 

教 育 委 員 異議なし 

教 育 長 異議がありませんので、議案第６３号の審議については、非公開といたし

ます。 

なお、審議につきましては、議事の進行上、議事日程６の「その他」が終

了した後に、非公開会議として、審議を進めたいと思います。 



それでは、議案第６２号について、事務局から説明を求めます。 

新井教育総

務課長 

議案第６２号令和５年度教育委員会の事務の管理及び執行に関する点検

評価報告書（令和４年度対象）について、ご説明申し上げます。 

議案書１ページ、議案関係資料１ページ及び別紙の点検評価報告書をお願

いします。 

はじめに提案理由についてですが、地方教育行政の組織及び運営に関する

法律第２６条第 1項の規定により、教育委員会の権限に属する事務の管理及

び執行の状況について点検及び評価を行い、その結果に関する報告書を作成

するため、この案を提出するものでございます。 

提案内容についてですが、本日お手元に配布の報告書は、前回１０月２６

日開催の第１０回定例会において事前配布し、１１月１日開催の知見活用会

議で２名の学識経験者、村田文彦先生、芦澤吉一先生からのご意見・ご指摘

を踏まえ、各所管課で再検討し、一部修正を加えたものでございます。 

知見活用会議においては、両先生からは各施策、取組に対し、様々なご意

見やご指摘をいただきました。 

主なものは、本庄型授業スタンダードの定着による授業改善と学力向上、

いじめや不登校への迅速な対応と各機関との連携、児童生徒の安全確保と教

育環境整備充実への取組、文化芸術活動推進のための情報伝達や開催方法の

工夫、青少年の居場所づくりと「親の学習」の有効活用、文化財の価値を認

識できる効果的な現況の伝達と地域・公民館との連携、スポーツ団体活動と

指導者養成支援などについてでございます。 

全体的には、コロナ禍において、感染対策を行いながら各事業に取り組ん

だことに一定の評価をいただきました。今後も各機関と連携して実施してい

くことで、本庄市の教育の推進につながる旨のご意見をいただきました。 

それでは、お手元の報告書をご覧ください。 

前回の定例会以降の主な変更・修正点についてご説明いたします。 

１ページをお願いします。点検評価の基本方針、１目的で、「市民に」公表

する、また、説明責任を果たすとしておりましたが、対象者は市民に限らな

いことから、表現を改めました。 

３ページをお願いします。令和４年度の主な取組内容に「授業改善の取組」

に関する項目を追加しました。 

５ページをお願いします。２つ目の◆英語検定補助事業の表の一番右の欄

「利用率」を「３年生の申請率」に改めました。 

６ページをお願いします。評価３つ目の◆「小中連携の取組」ですが、（３）

「進路指導・キャリア教育の推進」から記載箇所を移動しました。 

７ページをお願いします。令和４年度の主な取組内容２つ目の◆中、「キャ



リアパスポート」に注釈を付けました。評価の欄では、「立志式」について、

３つ目◆に項立てをしました。 

１１ページをお願いします。支援籍学習について、取組内容が２つの項に

分かれていましたが、関連している取組として１つにまとめ直しました。 

２６ページをお願いします。取組内容２つ目の◆の文末表現「提供するこ

とができました」を「提供しました」に改めました。 

２７ページをお願いします。市民総合大学のコース変更について、説明内

容を改めました。 

３０ページの取組内容１つ目と２つ目、また、３２ページの取組内容３つ

目について、「３年ぶりに開催することができました」と表記しておりました

が、評価に値する内容であることから、評価の欄に記載し直しました。 

３６ページをお願いします。（６）図書館の充実の評価について、グラフと

その説明内容が合うように、全体的に構成を改めました。 

４１ページをお願いします。【講座・講演会】の表中、講演会欄の「本庄早

稲田の杜地域連携展覧会講演会（全２回）」を分かりやすい記載に改めまし

た。 

４４ページをお願いします。取組内容で、発掘調査をした遺跡名について、

読みやすいようひらがなを明記しました。 

４６ページをお願いします。評価３つ目の◆【校外学習】参加小学校数１３

校に、延べ数の説明を加えました。 

５３ページをお願いします。「Ⅳ結びに」について、知見活用会議でのご意

見により、連携して取り組む内容に改めました。 

説明は以上でございます。 

教 育 長 ただいまの説明につきまして、ご質疑はございませんか。 

岡 崎 委 員 １ページのところにもあるのですが、議会に提出するものとなっています

が、実際、議会に提出して何か意見とかリアクションなどはあるのでしょう

か。 

笠原事務局

長 

報告書のこの後の流れとしましては、本日ご承認を受けた後に、まず庁議

という庁内の３役、部長たちが集まる会議があるのですが、そこに報告しま

す。その後１１月下旬に議会に提出し、議員に配布をいたします。 

何か意見などがあるのかというご質問ですが、今まで特にご意見、ご質問

をいただいたことはありません。 

昨年度実施した事業の評価ですので、提出する前に決算審査もしっかりと

受けており、事業の確認もされている内容のものとなります。 

岡 崎 委 員 もう過ぎたことになりますしね。 

笠原事務局 財政面の話になりますが、決算特別委員会でも事細かに審査を受けてお



長 り、事業の説明をしています。そのような状況でございます。 

岡 崎 委 員 わかりました。 

教 育 長 その他何かございますか。 

教 育 委 員  質疑なし 

教 育 長 それでは、特に質疑がありませんので、議案第６３号については、原案の

とおり承認することで、ご異議ございませんか。 

教 育 委 員 異議なし 

教 育 長 異議がありませんので、議案第６３号「令和５年度教育委員会の事務の管理

及び執行に関する点検評価報告書（令和４年度対象）について」は、承認する

ことに決定しました。 

次に、議事日程５の「報告」へ移ります。 

事務局から報告を求めます。 

原生涯学習

課長 

生涯学習課より、本庄市青少年問題協議会委員の委嘱を行いましたので、

ご報告いたします。左上に「報告」とある配布資料をお願いします。 

本庄市青少年問題協議会委員につきましては、所属団体から選出された方

に変更が生じたことから、規定に基づき、１１月１日付けで新たに本庄市長

から本庄市青少年問題協議会委員の委嘱を行いましたので、報告をするもの

です。 

それでは、報告内容をご説明いたします。 

１氏名等でございますが、敬称は略させていただきます。 

新任の方、６名でございます。 

髙橋和十四、岩渕孝宏、倉林敬文、石井憲司、山本大輔、髙月陽子、生年

月日、住所、略歴につきましては、記載のとおりでございます。 

生涯学習課からの報告は以上でございます。 

教 育 長 ただいまの説明について、何か質問はありますか。 

教 育 委 員 質疑なし 

教 育 長 よろしいでしょうか。 

それでは、議事日程６の「教育長の報告」へ移ります。 

行動記録をご覧ください。 

１０月２６日以降の行動記録について、別紙のとおり報告させていただき

ます。 

主だったところについて説明させていただきます。 

２７日に校長会を行い、１１月が「いじめ撲滅強調月間」であることの意

義と「命の大切さ」に関する指導の徹底を確認しました。 

１０月２８日は、児玉小学校１５０周年記念式典が児玉小体育館で行わ

れ、参加しました。 



同日には、共和小学校でも同様に式典が行われました。今後、何校かも行

う予定になっています。 

３０日は臨時市町村教育委員会オンライン教育長会議がありました。県内

教員３件の逮捕事案を受けて、不祥事防止へのさらなる取組について話があ

りました。 

３１日は児玉地区教育委員会連合会第２回理事会が行われ、主に第２回の

研修会について話し合いました。 

１１月２日には、白岡市生涯学習センターで都市教育長協議会第３回定例

協議会が開催されました。研修会がもたれ、文科省初等中等教育局伊藤史恵

児童生徒課長から「不登校・いじめ対策について」と題した講演がありまし

た。 

１１月６日から校長との中間面談を行い、校長と教頭の自己評価シートに

基づく進捗状況の確認と来年度の教職員人事異動についての考えを聴取し

ています。現在進行中です。 

８日は、いじめ問題対策連絡協議会を行い、委員の皆様に委嘱状を交付し

ました。その後、現状報告等を行い、学校の取組について、それぞれのお立

場からご意見を頂戴しました。 

９日、令和５年度埼玉県教育委員会表彰式があり、教育功労者表彰の栄誉

にあずかりました。これも一重に皆様のおかげと感謝申し上げます。ありが

とうございました。 

このような賞状と記念品をいただいてまいりました。 

以上、報告させていただきます。 

次に、議事日程７の「その他」へ移ります。 

事務局から何かありますか。 

新井教育総

務課長 

教育総務課から２件、ご報告がございます。 

１件目は、次回、第１２回定例会の日程ですが、１２月２２日（金）午後

２時３０分から、市役所委員室で開催いたします。 

２件目は、令和６年第１回の定例会の日程ですが、総合教育会議が令和６

年１月２６日（金）午後１時３０分から開催予定のため、日程を揃えさせて

いただき、１月２６日（金）午後３時から、カミケンシルクドーム会議室Ｂ

での開催でお願いしたいと考えております。どうぞ、よろしくお願いいたし

ます。 

 教育総務課からは以上でございます。 

教 育 長 他ありますか。 

岡芹学校教

育課長 

学校教育課から、２点ほどご報告がございます。 

１点目は特に資料はございません。 



先ほど教育長からも報告がありました令和５年度教育功労者表彰ですが、

本市からも後お二人表彰を受けられておりますので、ここでご紹介させてい

ただければと思います。 

お一人目が、本庄市立本庄東小学校長の木村健治校長でございます。 

お二人目が、柗澤國彦様、松澤医院の院長先生でして、現在も本庄南中校

と旭小学校の学校医としてお世話になっております。 

１点目は以上でございます。 

続いて、２点目の報告をさせていただきます。 

今年度実施いたしました「令和５年度全国学力・学習状況調査結果」と「令

和５年度埼玉県学力・学習状況調査結果」の概要につきまして、ご報告させ

ていただきます。 

お手元に配付しております、Ａ４横、右上に学校教育課と記載しておりま

す、概要の綴りの資料をご覧ください。 

はじめに、１ページから３ページまでの「令和５年度全国学力・学習状況

調査結果の概要」を報告いたします。 

この調査は、小学校６学年と中学校３学年を対象に、４月１８日に実施さ

れました。 

調査内容は、教科に関する調査と、児童生徒の生活習慣等に関する質問紙

調査でございます。 

教科に関する調査では、１ページ目の左下の表のとおりの結果となりまし

た。小中学校別に上段が令和５年度、下段が令和４年度の結果となっており

ます。英語については、３年ごとの実施予定でありましたが、令和２年度の

新型コロナウイルスによる臨時休校の影響で、４年ぶりの実施となっており

ます。 

表に示されている数字につきましては、各教科の平均正答率で、〔 〕内の

数字は、全国平均を１００とした場合の本市の状況となっております。 

今年度は、小中学校ともに全国平均を超えた教科はありませんでした。 

右側の表は、学習指導要領の領域等ごとの平均正答率となっております。 

次に、２ページをお願いいたします。 

こちらは、児童生徒への質問紙調査を一部抜粋したものの結果でございま

す。 

ここに示されている数字は、左側が本市の平均値、（ ）内が全国平均値

となっております。 

左の表の主に児童生徒自身に関することでは、小学校で１１項目中１０

項目、中学校で１１項目中９項目で全国平均値を上回りました。 

（６）のいじめについての割合は、全国平均同様、本市の小学校、中学



校ともに９５％を超えています。一方で、（７）と（９）の項目は、全国平

均を超えていますが、小中学生ともに他の項目に比べると低い数値となっ

ています。 

右側の主に学校生活・学習に関することでは、小学校で１１項目中９項

目、中学校で１１項目中１０項目が全国平均値を上回りました。 

特に（７）のＩＣＴの活用の項目では、昨年度と同様に全国平均を大き

く上回り、９０％を超えております。 

次に、３ページをお願いいたします。 

こちらは、今回の調査結果の分析と課題、改善に向けた方策等をまとめた

ものとなっております。 

下から２つ目の枠、昨年度の取組の検証と課題をご覧ください。 

本市では、学力向上アクションプランを策定し、１時間の授業を大切に

した、「めあて→見通し→学び合い又は習熟→まとめ→ふり返り」を基本と

した「本庄型授業スタンダード」による授業改善に取り組んでおり、６年

目となっております。 

先程の質問紙調査の結果を見ましても、児童生徒が友達と学び合う活動

を通して、自分の考えを広げたり、深めたりすることができるような授業

へと授業改善が進んできていることを感じています。 

全国平均との差がございますが、少しずつその差も縮まりつつあります。 

一番下の改善に向けた取組としましては、指導主事の学校訪問を積極的

に行い、授業改善をより一層進めてまいります。さらに、児童生徒の学習

状況を適切に把握し、ＩＣＴ機器も有効に活用しながら個に応じた支援を

進め、学習内容の確実な定着を図って参ります。 

次に４ページをお願いいたします。 

こちらは、「令和５年度埼玉県学力・学習状況調査結果の概要」となって

おります。 

４ページ左側に概要が示されておりますが、本調査は、小学校４学年か

ら中学校３学年までの児童生徒を対象とし、教科に関する調査と質問紙調

査から構成されております。 

本年は１人１台端末を活用した調査方法、ＣＢＴ（コンピュータ・ベイ

スド・テスト）で実施いたしました。県の学力調査につきましては、各学

年の平均正答率だけでなく、児童生徒一人一人の学力の伸びを見ることが

できるのが特徴となっております。 

教科に関する調査の結果でございますが、右上の表をご覧ください。上

が本市の平均正答率、下の〔 〕内が県平均値を１００としたときの本市

の状況となっております。 



今年度は小中学校ともに、全ての教科で県平均を下回りました。特に、

小学校５学年の国語及び算数、中学校２学年の国語及び英語、中学校第３

学年の数学及び英語において、県平均との差が大きくなっています。 

県との差を縮めた教科は、１４調査中５の調査で見られました。 

次に下段の表をご覧いただきますと、学力が伸びた児童生徒の割合では、

小学校第６学年と中学校第１学年において、概ね県平均と同等の伸びが見ら

れました。 

次に、５ページをご覧ください。 

こちらは、児童生徒への質問紙調査の結果となっております。左側の規

律ある態度につきましては、多くの項目で目標値である８０％を超えまし

た。 

また、右側の学校生活等に関する内容についても、多くの項目で県平均

値を超える結果となり、本市の児童生徒は充実した学校生活を送っている

ものと考えられます。 

最後に、６ページをご覧ください。 

こちらは、県の学力・学習状況調査結果の分析と課題、改善に向けた取

組等をまとめたものとなっております。 

一番下の枠、改善に向けた教育委員会の取組をご覧ください。 

今後は、調査結果を踏まえ、本庄市学力向上推進委員とも協力しなが

ら、学力を伸ばした効果的な取組等を広めるとともに、各学校の実態把握

と分析を行いながら、それに応じた手だてや取組を行ってまいりたいと考

えております。 

以上で、全国及び埼玉県の学力・学習状況調査結果についての報告を終

わります。 

教 育 長 他ありますか。 

原生涯学習

課長 

生涯学習課から報告させていただきます。 

Ａ４版資料の右上に「生涯学習課」とある「第２次本庄市生涯学習推進指

針（案）の策定及びパブリックコメントの実施について」とある資料をお願

いします。 

本市では、現在、市民一人一人が、生涯に渡って学ぶことで、自己を磨

き、豊かな人生を送れることを期待し、「本庄市生涯学習推進指針」を策定

しています。 

「指針」では、生涯学習を重点的に支援する分野やその施策の方向性を

定め、持続可能な生涯学習社会の実現を目指しています。 

この度、この「指針」が、令和５年度をもって期間が満了することから、

令和６年度～令和１０年度までの５カ年の基本的な方針を示した「第２次本



庄市生涯学習推進指針を策定するものでございます。 

策定にあたっては、社会教育委員の会議や生涯学習推進会議において、

意見をいただき、この度、「指針」案がまとまりましたので、市民から広く

意見を聞くため、パブリックコメントを実施するものでございます。 

期間は令和５年１２月４日（月）から令和６年１月９日（火）までの実

施となります。 

閲覧場所は、庁舎４階の生涯学習課、総合支所の支所総務課、はにぽん

プラザ、図書館本館・分館、本庄市のホームページとなります。 

策定までのスケジュールは表のとおりでございます。 

生涯学習課からは以上です。 

教 育 長 他ありますか。 

それでは、今までの説明について、質問はございますでしょうか。 

高 橋 委 員 学校教育課にお伺いいたします。学力学習状況調査結果についてですが、

２ページに新聞を読んでいるかという設問がございますが、中学校では全国

平均の半分強の数字となっています。現在、新聞代もだいぶ高くなっていて

４，０００円を超える金額になっていて、先生方も支出するのが大変だと思

いますが、先生達がどのくらい新聞を読んでいて、授業にどのように生かし

ているのかとういことも指導に入れていただけると良いと思いますので、一

つの意見として聞いていただければと思います。 

教 育 長 他ございますか。 

今 井 委 員 新聞ではなくネットニュースなのですが、最近話題にもなっているのです

が、このような学力調査で特定の学校が過去問題を一生懸命やらせて、平均

点を１位にしていたというのが出ていました。 

前にもお話しさせてもらったのですが、ペーパーの学力だけではなく、生

活面などの調査では本市の子どもたちはたくさんの平均を上回っていると

いうことを、人間として育っているということを認めてあげるようにしてあ

げればと思います。 

先生達もそこを一生懸命指導しているとは思いますが、ペーパーの結果一

辺倒にならないようにしてもらえればと思います。これは要望です。 

教 育 長 ありがとうございます。他にありますか。 

教 育 委 員 質疑なし 

教 育 長 それでは、先ほど教育総務課長から説明がありましたが、繰り返しになり

ますが、第１２回定例会及び令和６年第１回定例会の日程を改めて確認いた

します。 

第１２回定例会は、１２月２２日（金）午後２時３０分から、場所はここ

市役所委員室、令和６年第１回定例会は、令和６年１月２６日（金）総合教




